Учите ребенка правильно говорить.

Каждый родитель хочет видеть своего ребёнка здоровым, общительным, радостным. Но, к сожалению, не каждый ребёнок может свободно общаться со сверстниками и взрослыми. Причин тому много: это может быть и застенчивость ребёнка, и проблемы, связанные с речью. И его физиологические особенности.
В этой ситуации родители должны вовремя заметить трудности малыша и приложить все усилия, чтобы помочь ребёнку устранить проблему.
Дорогие родители, вам нужно усвоить простую истину: ребёнок – маленький человек, а следовательно, его надо воспринимать как собеседника, причем еще с момента его нахождения в утробе матери.

Важно как можно больше говорить с ребенком, даже тогда, когда он еще не научился вам отвечать.

Обратите внимание: он запоминает, что вы говорите и как вы говорите. Именно с помощью вашей речи пополняется его активный и пассивный словарный запас, а в дальнейшем формируется связная речь ребенка. Вы для него – эталон речи, а следовательно, от вас зависит его речевое развитие.

Всем известно о том, что организм – это взаимосвязанная система. Поэтому в психическом развитии малыша важную роль играют все органы чувств ( зрение, слух, тактильное восприятие). Ребенок учится, когда прикасается к чему-то, слушает и общается. Занимаясь с малышом, мама дает ему именно такую зрительную, слуховую и тактильную стимуляцию, которая позже обеспечит взаимодействие этих систем и подготовит базу для обучения.
Исследования показывают, что дети, наблюдающие за лицом мамы во время разговора, начинают подражать звукам гораздо быстрее.

Детям всех возрастов необходимо много читать и обсуждать с ними прочитанное. Отлично помогает развитию речи ребенка разучивание стишков и песенок, кроме того, это развивает память и внимание. Поскольку нормальное развитие речи ребенка происходит во время подражания, следите за тем, чтобы ваша речь была образцом такого подражания. Н е стоит сюсюкать, общаясь с малышом: это может вызвать задержку речевого развития. Естественно, взрослым не надо употреблять в своей речи слова-паразиты, и тем более ненормативную лексику. Ребенку этот речевой мусор ни к чему.
Таким образом, если родители активно общаются с ребенком и отслеживают уровень его развития, то они смогут понять, правильно ли развивается малыш, и рано заметят отклонения в развитии, если они появятся. Главное – вовремя обратиться за помощью к специалисту, чтобы предотвратить негативное влияние дефекта на общее развитие.

Артикуляционная гимнастика.
Поскольку речь связана с движениями речевого аппарата, большую роль при борьбе с дефектами звукопроизношения играет артикуляционная гимнастика.

Цель артикуляционной гимнастики – выработка правильных движений артикуляционных органов, то есть органов, необходимых для правильного произношения звуков. В зависимости от формы звукового дефекта употребляется тот или иной комплекс артикуляционных упражнений. Они могут быть беззвучными и с участием голоса. Каждое упражнение имеет свое название. Названия эти условные, но очень важно, чтобы дети их запоминали. Во-первых, название вызывает у ребенка интерес к упражнению, во-вторых, экономит время, так как не нужно всякий раз объяснять способ выполнения, а достаточно лишь назвать упражнение.
Артикуляционную гимнастику необходимо проводить систематически, перед зеркалом, повторяя каждое движение плавно, точно, под счет по10-15 раз.

Вот основной комплекс артикуляционной гимнастики (показывается с использованием видео):

· «улыбка» - «трубочка»

· «лопаточка» - «иголочка»
· «часики»

· «качели»

· «лошадка»

Дыхательная гимнастика.
Для правильного произношения звуков нужно не только тренировать язык и губы, необходимо также научить ребенка правильно дышать. При разговоре нужно произносить целые фразы или их части на одном выдохе, поэтому выдох должен быть длиннее, чем вдох. Кроме того для произнесения некоторых звуков необходима сильная, направленная воздушная струя.

Дыхательные упражнения нужно выполнять медленно, повторяя их по 2-3 раза. Многократное повторение может привести к головокружению!

· Дутье на ватку, бумажку и т.п.

· Пускание мыльных пузырей

· «Шторм в стакане»

· Произнесение нескольких звуков на одном выдохе.

Развитие мелкой моторики.

Специалисты в области логопедии неоднократно доказывали, что уровень развития речи ребенка напрямую зависит от степени развития мелкой моторики рук. Если движения пальцев развиваются нормально, то и развитие речи также в пределах нормы. Если же развитие пальцев отстает, то отстает и развитие речи ребенка.

Мелкую моторику рук можно развивать при помощи различных видов деятельности, например:

· Плетения,

· Лепки ( из пластилина, глины, соленого теста), 

· Нанизывания на нитку или проволоку бусин,

· Различных игр-шнуровок,

· Конструкторов, мозаики,

· Вырезания из бумаги и картона,

· Рисования различных узоров,

· Оригами, 

· Специальной гимнастики.

Игры на развитие речи
Практический показ игр и упражнений с использованием лото «Что где находится» и презентации.
· «Разложи на группы»

· «Выбери картинки одного цвета»

· «Из чего – какой ?»

· «Назови ласково»

· «один – много»

· «Четвертый лишний»

· «Составь предложение»

Автоматизация звуков.
Практический показ игр и упражнений по автоматизации в речи звука [р] с использованием игрушек из «Киндер-сюрпризов».

